

聚焦部队思想政治教育·新动能新气象

“学习强军”进行时

舞台上选手妙语连珠,手机里官兵热烈互动……前段时间,武警四川总队依托“学习强军”客户端(以下简称“学习强军”)的“直播间”功能,搭建优秀政治教员线上评比“云赛场”。

苦意识不强的问题该怎么解决?”可以给他讲讲“特战先锋”甘文涛的故事……”模拟情况处置环节,面对战友的线上提问,参赛选手、某支队车干事以身边精武典型——第24届“中国武警忠诚卫士”甘文涛的事迹为例,为战友

支招。他还运用“学习强军”的连麦功能,远程连线了甘文涛,为官兵分享成长经历。“这场评比有冲击力,也更有参与感。”模拟情况处置环节结束后,10名评委线上为车干事打分。与此同时,一场

讨论在线上展开,大家纷纷弹幕留言,要向身边先进典型学习。现场投屏环节,参赛选手、某支队韩指导员以《“钉钉子”也有大学问》为题,实时为线上战友答疑解惑:“锤炼本领才能把钉子钉进去,持之以恒才能把

钉子钉牢固……”近年来,武警四川总队摆脱以往“大会小会党上坐、授课辅导集中听”的方式,积极探索“线上教育”新模式,解决了动态分散条件下部队同步参与教育的难题,以网络独特的吸引力,激发

官兵参与学习教育的积极性。

新闻样本

“线上评比”为教育赋能

■洪福乐

“学习强军”带来教育新变化

■蒋 禹 洪福乐

特稿

“战友们,请随我的镜头往前看,这里是全国爱国主义教育示范基地——刘邓大军渡黄河纪念馆,馆内共分9个展厅……”近日,正在老家休假的武警四川总队某支队二级上士刘崇达,利用“学习强军”客户端(以下简称“学习强军”)中的“微视号”直播功能,为支队战友介绍家乡的红色遗址。

千里之外,某支队官兵结合刘崇达的讲解,纷纷在直播间发表自己的感受。“给战友们直播时,我自己也深受教育启发。”刘崇达表示,为了做好这场直播,他提前收集了大量史料。在这个过程中,他也对传承红色基因、担当强军重任有了新的认识。

让休假官兵直播介绍家乡红色遗址,是某支队将“学习强军”与部队经常性思想教育相结合的一项创新举措。令人欣喜的是,战友们课堂上开小差的少了,分享感悟、畅谈体会的多了。在最近一次思想教育问卷调查中,支队官兵对教育新模式的满意度再度提升。这是武警四川总队紧盯官兵主体、紧跟时代步伐,积极用好网络教育平台,增强思想政治教育时代性和感召力的一个缩影。

网络共享共用,精品好课不再“孤芳自赏”

最近,微视频栏目《兵姐姐讲党史》在武警四川总队基层官兵中“火”了起来。

谈起这个栏目的走红,主创人员之一的某支队车干事感慨不已。那年,他们精心收集党史军史上数十个历史故事,在文化墙上打造出党史军史油画长廊。他们还将相关内容拍摄、制成党史学习教育系列微课——《兵姐姐讲党史》,在政治教育日集中播放,供广大官兵观看学习。

不久,一些官兵反映,系列微课很鲜活,但只有政治教育日时才能在大屏幕上看到,资源无法共享,不方便随时随地学习……

战友们的无心“吐槽”,引起了程干事的深思:打造这一微课堂的初衷,就是创新教育模式,让好的教育内容直达兵心。很显然,在这个过程中,他们忽略了教育的传导方式,导致精品课不能持续发酵。

对此,该支队广泛征集基层官兵意见,决定借鉴互联网“云服务”的做法,用好“学习强军”。几天后,该支队将第一期《兵姐姐讲党史》微课视频上传到“学习强军”课程号,有近万名官兵观看。此后,他们定期上传微课视频,官兵打开手机就能学习。

某支队以新时代思想政治教育系列教材为依据,发动分布在不同点位的基层中队官兵众筹创作精品视频微课,及时分享到“学习强军”。该支队宣传科刘干事说:“从设计创作、编辑教案到拍摄制作,官兵都充满热情。”

2023年,该支队共上传优质微课50余堂。一堂堂冒着热气的视听课、情景课成为支队官兵即时取用、随时可用的教育资源。

思想政治教育倘若固守一亩三分地,再优秀的政治教员也会“江郎才尽”。只有取长补短,综合运用各类优质教育资源,搭建资源共享的教育平台,才能实现教育效果最大化。

看着“学习强军”屏幕上战友们热烈互动,该总队政治工作部宣传处陈干事不禁感慨:找到了“宝贝”。

英雄黄继光牺牲70周年之际,他们邀请空军空降兵某部“黄继光英雄连”,



武警四川总队官兵依托“学习强军”客户端开展“讲红色故事”直播。

李蛟龙摄

锐视点

让移动网络教育“动”起来

■刘建州

习主席指出,网络空间已经成为人们生产生活的空间,那就也应该成为我们凝聚共识的新空间。

当前,青年官兵伴网而生、随网成长,“指尖上的生活”已成为常态。官兵在哪儿,教育的主阵地就应该在哪儿。教育者要紧盯官兵“指尖上的生活”,用好手机网络主动开展移动网络教育。“学习强军”客户端(以下简称“学习强军”)作为直达基层官兵的移动网络教育平台,可谓顺势而生。

移动网络教育更具时代性、吸引力和群众性。脱离时代的教育,是缺

乏生命力的教育。过好网络关才能过好时代关。依托移动网络开展教育,把课堂搬进网络,让直播成为常态,打破时空限制、精准推送课程,才能跟上时代步伐、满足官兵需求。没有吸引力的教育,难以入心入脑。“学习强军”有海量的教育资源、鲜活的教育形式,让广大官兵能感受沉浸式课堂、互动式体验,促进教育内容入心入脑。只有充分激发群众参与热情,才能持续拓展和放大教育成效。人人可分享、时时可学习,移动网络教育让官兵从被动接受灌输到主动自主学习,使教

育更有生气、接地气、聚人气。在军营,有手机就能用“学习强军”,就可以开展教育,这是移动网络教育最大的便利与优势。“学习强军”为部队开展移动网络教育提供了平台、创造了条件。部队政治教员要主动打开思想“窗户”,让新鲜空气吹进来。要深入做好思想动员,大力宣传推广,主动介绍“学习强军”的权威性、功能的多样性、资源的丰富性、使用的安全性,及时答疑解惑,凝聚起共识;要跟随任务转变,坚持任务需要什么教育就安排什么内容,任务推进到哪里教育就嵌入到哪

里,见缝插针组织线上授课、随时补课,实现“千里共上一堂课、兵撒千里心向党”。要增强课堂互动,通过发送弹幕、群组讨论、连麦交流、线上测试等功能,随时开展沉浸式、情景式直播活动,最大限度激发官兵课堂教育参与度,让教员从“主演”变“导演”,让官兵由“主体”真正成为“主角”。

我们要把握机遇、顺势而为,努力推动思想政治教育模式变革,主动占领信息网络新空间,让移动网络教育真正“动”起来,在新时代焕发新活力、释放新效能。

百公里外,某支队红色讲解员车佳艇手持自拍杆,带领官兵回顾老一辈科学家的报国情怀,讲述陈列物背后的感人故事。

“先辈们克服重重困难为国铸盾,才有了如今的盛世。”参观过程中,直播间内弹幕不断,官兵们在线上发表感悟、交流心得。

直播结束后,执勤点班长彭亚东意犹未尽:“‘学习强军’像个‘百宝箱’,打破了时间限制,随时可以看;打破了空间限制,随时随地可以看;打破了资源限制,内容还可以选着看。”

如今,兵撒千里、同步上课已经成为现实,思想政治教育模式掀开了新的篇章。记者随机打开一名战友手机中的“学习强军”,发现“蜀剑课堂”“蓉城橄榄绿”“康巴旅旅”“砺剑

甘孜”等一批批课程号早已找到自己的流量密码——

为强化新战士吃苦精神,总队连续驻地海拔4200多米的某中队官兵,邀请他们为新战士讲述“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的奋斗故事。为激励官兵精武强能,总队专门邀请某中队刘中队长走进直播间,分享参加国际特种兵比武的切身感受。

“生活在这个平凡的世界里,平凡也是一种美丽的存在,一种充满温暖的存在。作为新时代革命军人,我们要扎根军营,在平凡的岗位上干出不平凡的成绩!”前不久,在该支队开展的读书分享会中,钱宏宇登上讲台,受到大家欢迎。

“学习强军”不仅改变了部队的教育模式,还助力培养了网络骨干队伍。每次直播前,该总队都与“学习强军”运维管理团队密切联系,实现前台与后台、内容与技术的无缝连接。目前,该总队熟悉网络、懂网络的人才越来越多,有力支撑了新时代教育模式的转变。

“这个�事我都听过几次了……”某中队王中队长没想到,自己的第一堂网上直播课会遭到这么多战友“吐槽”。曾被评为优秀政治教员的他,面对弹幕上的“七嘴八舌”,深感失落。

“以往面对中队官兵讲课,自己作为主官,大家都会有所顾忌,有时不敢发表真实想法。网上直播则不同,‘吐槽’的弹幕很犀利。”王中队长告诉记者,“学习强军”是一个开放平台,打破了受教者和施教者之间的界限。任何人都可以在直播间发表个人观点,“吐槽”的问题也涉及方方面面。

“不能小看网上的‘吐槽’。这不仅需要发现问题的能力,还需要直言不讳的勇气。”王中队长说,“应对这些问题,干部骨干不仅要快速分析问题、有效解决问题,更要改变传统的工作思路、教育方式和管理模式。”

对此,某支队政委认为:“传统教育注重正面灌输、当面引导,有其无法替代的优势,但官兵参与度有多高、效果怎么样,缺乏直接有效的反馈机制。‘学习强军’正好弥补了这一短板。”通过“学习强军”开展线上教育,不仅能了解基层教育落实情况、评估教育效果,官兵还能第一时间通过弹幕提出意见建议,显著提升了教育实效性和官兵参与度。

某支队通过“学习强军”组织了一场关于改进新年度思想政治教育方式的调查问卷,旨在发动群众智慧,实现教育新创新。“线上发卷,线上回答,大实话更多,效率更高。”问卷下发后,全支队的相关数据很快反馈上来。

搭建新平台,为官兵成长成才强能蓄力

不久前,某支队组织“练兵备战谋打赢,矢志强军铸忠诚”专题文艺汇演。上等兵钱宏宇作为主持人登上舞台。

“‘学习强军’让我重拾信心,找到了奋斗的方向。”回望自己的成长经历,钱宏宇不禁感慨,是“学习强军”为自己搭建了成长成才和施展才华的平台。

有一定播音基础的钱宏宇下队后不久,就信心满满地主动申请成为中队的理论宣讲员。谁知,他第一次登上讲台就因怯场而吞吞吐吐,几经波折才勉强过关。从此,一向开朗的他变得闷闷不乐。

该中队利用“学习强军”,支持钱宏宇以兵言兵语、兵讲兵事的方式,开设“战地课堂”、录制短视频。在一场场直播和一次次讲解中,钱宏宇增长才干,成为大家耳熟能详的网络达人。他还借助“学习强军”丰富的教育资源,学习写作技巧,厚实文化功底。

“生活在这个平凡的世界里,平凡也是一种美丽的存在,一种充满温暖的存在。作为新时代革命军人,我们要扎根军营,在平凡的岗位上干出不平凡的成绩!”前不久,在该支队开展的读书分享会中,钱宏宇登上讲台,受到大家欢迎。

“学习强军”不仅改变了部队的教育模式,还助力培养了网络骨干队伍。每次直播前,该总队都与“学习强军”运维管理团队密切联系,实现前台与后台、内容与技术的无缝连接。目前,该总队熟悉网络、懂网络的人才越来越多,有力支撑了新时代教育模式的转变。

从谨慎发言到犀利直言,官兵成为教育“主人翁”

“讲得很好,但是和我无关。”

第1501期

